

# 在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家

本报记者 王洲

法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，为强国建设、民族复兴提供坚实法治保障。

政府工作报告提出，“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”“推动信访工作法治化”“建设更高水平的平安中国”。

在人民网开展的2024年全国两会调查中，“依法治国”入选十大热词，反映了人民群众对法治领域的关心关切。会内外共鸣，线上线下同频。今年全国两会上，围绕以良法善治保障中国式现代化，代表委员积极建言献策。

代表委员表示，要深入贯彻落实习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家，让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

## 以良法促发展保善治

立善法于一国，则一国治。习近平总书记强调：“要抓住提高立法质量这个关键，深入推进科学立法、民主立法，完善立法体制和程序，努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。”

“保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施，形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系。”重庆市人大常委会委员、市人大常委会主任委员付子堂代表表示，要加强宪法实施和监督，健全保证宪法

全面实施的制度体系。

《中华人民共和国爱国主义教育法》颁布施行，以法治方式推动保障新时代爱国主义教育；《中华人民共和国行政复议法》完成修订，行政复议化解行政争议的主渠道作用得以更好发挥……我国不断推进科学立法、民主立法、依法立法，统筹推进立改废释纂，立法系统性、整体性、协同性、时效性切实增强，立法工作不断向重点领域、新兴领域、涉外领域延伸。

“系统完备的涉外法律体系，能够为维护我国主权、安全、发展利益，推进高水平对外开放，推动构建人类命运共同体提供坚实保障。”内蒙古大学法学院教授鄂晓梅委员说，“近年来，我国涉外立法领域取得显著成果，但涉外立法的衔接性、协同性需进一步加强，国内法与国际法的互动还需进一步深化。”她建议，进一步增强涉外立法的系统性、整体性、协同性、时效性。

“高质量发展是新时代的硬道理，民营经济是高质量发展的重要基础。”国浩律师（南昌）事务所主任冯帆代表表示。调研中她发现，目前我国保护和促进民营经济发展的规范性文件较为分散。“应确保民营经济主体在市场准入、投融资、公平竞争等重点领域受到更完善的法律保护。”冯帆代表说。

## 保障社会公平正义

习近平总书记强调：“法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。”执法和司法是法律实施的两大关键领域。从执法领域看，本次调查中，网民对“转变政府职能，提高行政效率和公信力”关注度较高。

民有所呼，政有所应。服务改革发展大局，加快转变政府职能，提升政务服务质效……各地在转变政府职能、公正文明执法方面蹄疾步稳。“政府工作报告提出，深入推进依法行政。秦皇岛市坚持依法行政、依法办事，努力做到服务企业无事不扰、有呼必应，制定‘轻微免罚’‘首违不罚’事项清单，让执法既有法度又有温度。”河北省秦皇岛市市长丁伟代表介绍。

公正是司法的灵魂和生命，也是人民群众普遍关心的问题。案件办理实现公平正义，要求司法机关秉持“如我在诉”的理念，以能动司法切实保障当事人合法权益。

在四川，各级法院开展“案件一纠纷”双向考评机制改革，当事人从递交诉状到案件执结的平均用时比改革前大大缩短。“我们深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，加快建设公正、高效、权威的社会主义司法制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”四川省高级人民法院院长王树江代表说。

厉行法治，既抓未端、治已病，也抓前端、治未病。“运用法治思维和法治方式解决矛盾纠纷，是新时代‘枫桥经验’的鲜明时代特征。”浙江省杭州市上城区小营街道小营巷社区党委书记、居委会主任曹琛代表介绍，社区持续深化“红巷老舅妈”调解品牌，依托司法所构建的“调解员+社区顾问律师”等机制，切实推进基层治理法治化，实现基层和谐稳定。

## 加快建设法治社会

法律要发挥作用，需要全社会信仰法律。法治社会建设是实现国家治理体系和治理能力现

代化的重要组成部分。

在十四届全国人大社会建设委员会副主任委员李勇代表看来，增强全民法治观念是法治社会建设的基础性工程。“法治意识的培养离不开有针对性的法治宣传。”李勇代表说，“春节档电影《第二十条》就为观众上了一堂生动的普法课，增强了大家的法治观念。”

“深入开展法治宣传教育，要从娃娃抓起。”云南省曲靖市第二小学校长李青霖代表介绍，该校通过聘请法治副校长、常态化开展普法宣传等方式，不断提升学生的法治意识，带动孩子们的家庭形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的习惯。

覆盖城乡的现代公共法律服务体系建设在推进法治现代化进程中发挥着重要作用。福建省律师协会会长于宁杰代表说，“深入开展‘一村（社区）一法律顾问’工作，引导律师、基层法律工作者进社区、到村庄，让高品质法律服务直达家门口。”

不只是城与乡，对公共法律服务资源均衡发展的探索也在区域间展开。去年，乘着“闽宁协作”的东风，福建与宁夏建立律师行业对口帮扶关系，在律师事务所管理、业务拓展、涉外法律服务能力建设、法律服务产品研发等方面开展广泛交流合作，收到良好效果。

代表委员表示，新征程上，要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，为扎实稳健推进中国式现代化建设提供有力保障。

（本报记者金歆、翟钦奇、王丹、王永战、元玉昆、马睿、刘晓宇参与采访）

## 奋进中国式现代化

提升医疗卫生服务能力离不开创新药研发。建议医保部门进一步优化创新药谈判规则，分类制定价格和支付政策；研究推出支持创新药企业融资的专项工具和平台，加大对创新药企业的融资支持力度。

——史红平代表（四川省成都市人大常委会副主任、民建四川省副主委）

（本报记者元玉昆、强郁文、赵梦阳、杨俊峰、王永战整理）

小流域不仅是大江大河流域的基本单元，也是国土空间构成的基本单位。建议国家层面统筹资金，支持对小流域进行综合治理；以小流域为单元，整合流域内生态、产业、社会治理的各类项目，鼓励各类经营主体参与小流域治理，提高治理质效。

——田淑娟代表（湖北省赤壁市高质量发展研究院研究员、赤壁市娘子生态种养专业合作社理事长）

## 两会好声音

加强行政审批中介服务规范管理，是优化营商环境的重要一环。建议加快研究制定相关条例，对行政审批中介服务从业规范、监督管理、行业自律等作出系统性规定；完善事项清单管理制度，提升行业监管统筹力度；加强线上数据互通互联，为完善信息公开、自主交易、信用评价、投诉受理及全过程监督等提供数据支撑。

——傅贵荣代表（浙江省余姚市委书记）

当前，合成生物制造成为各方竞相抢占的科技高地。建议组建高端智库，建立健全多元化资金保障机制，积极发挥国家融资担保基金体系作用，同时加强生物制造相关的生物安全和伦理风险评估，强化科学监管，加快制订相关行业标准，在保障人类和环境安全的前提下，促进生物制造产业可持续发展。

——舒晓刚委员（华中科技大学同济医学院副院长）

# 推动新能源高质量发展

本报记者 邵玉姿 王丹

政府工作报告提出，“深入推进能源革命”“加快建设新型能源体系”，引发代表委员热议。

“新能源汽车提供了多样化消费选择，也存在着‘里程焦虑’等问题。从目前的电池技术发展看，固态电池是解决重要方向。”民建江西省委副主委、江西赣锋锂业集团股份有限公司董事长李良彬代表说，通过固态电解质替代传统电解液，可以提升电池能量密度、低温性能和充电速度，解决续航里程相关问题。

氢能是一种来源丰富、绿色低碳、应用广泛的清洁能源。“目前，我国已初步掌握氢能制备、储运、运输、加注等主要技术和生产工艺。”亿华通动力科技有限公司董事长张国强代表表示，“要实现氢能产业的高质量发展，需在加快技术创新、深挖市场潜力、提升保障能力等方面努力。”

张国强代表建议坚持创新驱动发展，加快基础材料领域的关键技术突破，通过扩大应用领域和市场规模，加快氢能产业技术迭代速度，并通过加速离网制氢布局、推进加氢站及氢能管道等基础设施建设，构建低成本氢能供应体系。

“聚变能是利用可控核聚变技术获得的能量，是一种清洁、安全和资源蕴藏量巨大的能源。”中核集团总经理助理，中国核电党委书记、董事长卢铁忠委员表示，目前聚变能开发应用产业基础薄弱，尚未解决聚变产业面临的突出难题，限制了产业发展。建议凝聚国内外优秀科技人才，促进聚变技术的应用推广，加快构建并完善相关产业链。

本版责编：曹树林 钱一彬 宋静思

江润楠 陈隽逸

版式设计：蔡华伟



# 湖州吴兴：高质量建设全域“新青年吴兴”

青年最富有朝气，最富有梦想。在加快推进中国式现代化新吴兴建设中，作为浙江省湖州市主城区，吴兴聚焦大抓项目，稳扎稳打、攻坚克难，为“新青年吴兴”建设开好头、起好步，奋力谱写吴兴高质量发展新篇章。

## 项目建设推动城市更新

抓项目就是抓发展。2023年，吴兴聚力发展实体经济，新开工入库项目157个，同比增长4.67%。新增7个项目入选浙江省重点建设项目清单，重大产业项目数量居全省第一，产业质效得到优化提升。

2024年，吴兴将牢固树立“项目优先、企业为重”的鲜明导向，发挥童装、美妆、物流装备领先优势，推动数字经济、城市物经济、绿色经济高质量发展。全域抓项目谋划、全员抓项目招引、全力抓项目推进、全程抓项目服务、全面抓项目成效，负责人领衔强招引、多部门联合优保障，“一盘棋”统筹资源信息共享、信息互通、前端介入等各项工作，进一步增强经济向好态势。

吴兴交投集团按照吴兴区“大抓项目年”的工作要求，以起步即冲刺、开局即决战的奋进姿态，推动“大抓项目年”落地落实。2月18日，南塘漾未来社区一期项目（满园）、道场乡智能制造产业园等在建项目全面开工。2024年，吴兴交投集团将结合吴兴“八大攻坚”具体任务，持续优化经营结构，为打造“新青年吴兴”作出贡献。

## 文旅发展推动共同富裕

2023年，吴兴文旅系统锚定文旅产业高质量发展总目标不动摇，全面推动全区文广旅体工作再上新台阶。入选首批文化产业赋能乡村振兴试点名单，“文化产业赋能人文乡村建设试点”入选浙江省高质量发展建设共同富裕示范区第三批试点名单，开展“非遗助



力共同富裕”试点等省级以上试点4个，产业发展、品牌打造、文化提升、文化惠民等工程项目成效显著，其中，“乐游西塞”品牌助力西塞山旅游度假区被浙江省文化和旅游厅纳入国家级旅游度假区培育名单，《典籍里的中国》陈列馆、悦榕旗下山村悦柳酒店吸引大量游客，全国大学生皮划艇锦标赛在吴兴举办。聚焦吴兴滨湖六村“四季看变化”项目建设，杨桂珍螃蟹庄园成功创建国家3A级旅游景区，空野营地、清野营地主体已建设完成，预计今年4月投入运营。

2024年，吴兴聚力实干争先，推进文化自信自强，加快文化和旅游体育产业高质量发展。以西塞山旅游度假区建设国家级旅游度假区为牵引，加大太湖溇港、毗山遗址、钱山漾遗址三大遗址保护利用，全域打造文旅品牌。吴兴从提升文旅融合层次、创新改革试点工作、建设全域消费品牌、优化公共文化服务、守牢行业安全底线五大方面入手，在探索高质量发展的实践中，塑强文化品牌，推动新青年城市建设。

## 科技创新推动产业发展

科技创新是推动产业发展的重要动力。2023年，吴兴加快科技企业“双倍增两转化”，实现企业数量与质量双提升。提能科创平台，引育科技人才，成

果转移转化、科技惠民富农等工作成效明显。截至2023年12月，新立项市级以上科技计划项目45项，累计新实施产学研联合技术攻关项目22项。新增国家专精特新“小巨人”企业5家，省级“专精特新”中小企业数占比位居全市第一，全社会研发投入同比增长19.26%，暨南大学集成电路产业研究院、浙江大学湖州数字经济技术研究院等院校科研团队相继入驻太湖实验室、西塞科学谷、阳山时尚谷建设全速推进，鑫精合总部、上市公司药易购入驻吴兴，洲际船务总部迁址吴兴并实现当年上市。

2024年，吴兴将着力增强高质量发展战略支撑，支持企业当好创新主力军；深度融入长三角G60科创走廊，做强产业科技创新生态圈；畅通“产业链引才”“专利链引才”“基金引才”等渠道，全力推进科技创新各项工作。吴兴将与浙江省淡水水产研究所合作，加快打造淡水种业高地，书写新青年城市强村富民的新篇章。

下一步，吴兴将全面启用新青年服务中心，精心打造“才安吴兴”服务品牌，发动项目建设和文旅发展、科技创新等领域的青年力量，唱响低成本创业之城、高品质生活之城“双城记”，让吴兴成为青年人才创新创业的沃土。

数据来源：湖州市吴兴区融媒体中心